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LIMBA ŞI LITERATURA ROMÂNĂ 

Examen de selecţie pentru clasa a V-a 

15 iunie 2024 

Varianta 2 

Se acordă 10 puncte din oficiu. Total 100 de puncte.  

Timp de lucru 60 de minute. Toate subiectele sunt obligatorii. 

 

Subiectul I (60 de puncte) 

 Citește cu atenție textul următor pentru a putea răspunde la cerințele formulate: 

 

În timp ce ieșea din casă, Minli se temea ca nu cumva vreun vecin s-o oprească și s-o 

întrebe încotro se îndreaptă. Își închipuia că arăta neobișnuit, cu o desagă în spinare și 

fremătând de nerăbdare. Însă nimeni nu o observă. Vecinii își vedeau mai departe de măturat 

pragurile, de înșirat rufele la uscat și de pregătit cina. O fetiță și un băiețel nu conteneau cu 

cearta lor pe-un așa zis ospăț făcut din noroi. Când mama îi chemă la cină, amândoi refuzară 

să se miște din loc, ținând încăpățânați de mâncarea din nisip ud; Minli zâmbi privindu-le jocul. 

Așadar, Minli părăsi satul fără ca cineva să-i arunce vreo privire. La ieșirea din sat, coti 

spre Muntele Neroditor.  

La poalele muntelui își desfăcu bocceaua și scoase cuțitașul, acul, bolul de orez, bucata 

de bambus și plosca de apă. Apoi, încercând să-și amintească tot ce-o învățase peștișorul 

auriu, sparse o bucată de piatră, o frecă de ac de nouăzeci și nouă de ori, iar apoi o aruncă 

înapoi pe pământ. După aceea, umplu bolul cu apă până la jumătate și puse în el bambusul pe 

care-l lăsă să plutească. Când totul fu pregătit, cu acul în mână, privi țintă la iepurele alb de pe 

castron. 

- Bine, îi zise ea iepurelui săltăreț, arată-mi calea, și așeză acul pe bambus. 

Ca prin minune, acul începu să se învârtă. Minli zâmbi mulțumită.  

Minli își strânse lucrurile și, ținând cu grijă bolul în mâini, o porni în direcția indicată de ac, 

pe lângă Muntele Neroditor. [...] 

Minli merse și merse, în timp ce peisajul stâncos se prefăcea treptat în pădure. Luna 

urcase de multă vreme pe cer, însă fetița nu se oprea din drum. „Vreau să fiu sigură că mă 

îndepărtez suficient de casă, încât, dacă Ma și Ba încep să mă caute, să nu mă poată găsi”, își 

zise. Frunzele căzute așterneau un covor moale la picioarele ei, iar păsările nopții brăzdau 

cerul întunecat. Doar când cerul începu să se lumineze și soarele se ivi din spatele orizontului, 

Minli se opri și se rezemă de trunchiul unui copac falnic. Se aventurase în inima pădurii, 

departe de casa și satul ei. Osteneala o copleși, așă că adormi pe loc. 

Grace Lin, Bătrânul din Lună (fragment) 
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Cerințe: 

1. Găseşte cuvinte cu sens asemănător pentru următoarele cuvinte/expresii din text: 

neobișnuit, zâmbi, ca prin minune, falnic.                                                       8 puncte 

2. Rescrie următorul enunț, corectând greșelile de ortografie și de punctuație: Nu vreau de 

cât să citesc o poiezie                                                                                         10 puncte 

3. Extrage din al treilea alineat (paragraf) al fragmentului dat: un verb la timpul trecut, un 

pronume, un adjectiv, un substantiv comun, genul feminin și un substantiv 

comun, genul neutru.                                                                                        10 puncte 

4. Notează subiectul și predicatul din următoarea propoziție și precizează prin ce parte de 

vorbire se exprimă fiecare: O fetiță și un băiețel nu conteneau cu cearta lor pe-un așa zis 

ospăț făcut din noroi.                                                                                           10 puncte 

5. Transcrie două cuvinte/secvențe care se referă la spațiul acțiunii.                       5 puncte 

6. Precizează, într-un enunț, cui i se adresează Minli.                                              5 puncte 

7. Citește cu atenție următoarea secvență „Vreau să fiu sigură că mă îndepărtez suficient 

de casă, încât, dacă Ma și Ba încep să mă caute, să nu mă poată găsi”, își zise. Oferă 

un posibil răspuns la întrebarea De ce crezi că Minli nu vrea să fie găsită?       12 puncte                                                                                                    

 

Subiectul al II-lea (30 de puncte) 

 

 Alcătuiește o compunere de 80 – 120 de cuvinte, în care să prezinți o întâmplare 

petrecută în timpul unei călătorii cu familia ta. În elaboararea compunerii, vei avea în vedere: 

 să relatezi o întâmplare, respectând succesiunea logică a evenimentelor;        6 puncte 

 să precizezi timpul și spațiul acțiunii;                                                    6 puncte 

 să respecți părțile componente ale unei compuneri și proporția fiecăreia;         4 puncte 

 să ai un conținut adecvat cerinței, să folosești narațiunea (povestirea).             2 puncte 

 

Punctajul pentru compunere se acordă astfel: 

• conținutul compunerii – 18 puncte 

• redactarea compunerii –12 puncte (marcarea corectă a paragrafelor – 2 puncte; coerența textului – 2 

puncte; proprietatea termenilor folosiți – 2 puncte; corectitudinea gramaticală – 2 puncte; claritatea 

exprimării ideilor –1 punct; ortografia – 1 punct; respectarea normelor de punctuație – 1 punct; 

lizibilitatea – 1 punct). 

 

Punctajul pentru redactare se acordă doar în cazul în care compunerea are minimum 80 

de cuvinte și dezvoltă subiectul propus. 

 


